

中央同意湖北適當延長春節假期

香港文匯報訊 據央視新聞報道，昨日，中共中央政治局常委、國務院總理、中央應對新型冠狀病毒肺炎疫情防控工作領導小組組長李克強主持召開領導小組會議。中共中央政治局常委、中央應對疫情防控工作領導小組副組長王滬寧出席。

會議指出，春節假期即將結束，有序做好返程人員疫情防控極為重要。各地各部門要認真貫徹落實習近平總書記關於堅決打贏疫情防控阻擊戰的一系

列重要指示精神，按照領導小組部署，周密做好返程人員疫情防控。

要分類指導實施錯峰返程。同意湖北省將春節假期適當延長，目前在湖北、工作在外地的人員同樣延長假期，暫不返回工作地，以利於疫情防控。新增病例增長快地區，履行法定程序後可推遲開工開業開課。疫情防控急需的醫療物資、群眾基本生活保障行業，要抓緊組織復工。高等學校要錯峰安排返校。要

保障正常交通秩序，加強交通衛生防疫管理。

做好保障供應工作

會議強調，做好保障供應工作也是防控疫情的必要條件。對防護服等醫療物資要加強全國統一組織生產、調度和分配，優先保障武漢等重點地區需求；對國家統一調度的，任何地方不得截留。要公開透明、及時準確發佈疫情防控和防疫信息，不得瞞

報、漏報。

會議要求，國務院聯防聯控機制要在領導小組的領導下，指導各地各單位做好疫情防控和物資保障工作。加強與國際社會的合作。要在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，完善和落實落細防控措施，堅決打贏疫情防控阻擊戰。

領導小組成員丁薛祥、黃坤明、蔡奇、王毅、肖捷、趙克志參加。

1.8萬口罩派給民營醫院 稱不合定點一線醫護使用 湖北紅會越描越黑 輿論不買賬

抗擊 新型肺炎

新型冠狀病毒感染的肺炎疫情持續蔓延，武漢市協和醫院醫療物資緊缺局面依然沒有緩解。與此同時，湖北省紅十字會官方發佈捐贈物資使用情況表顯示，有36,000個N95口罩捐贈給民營醫院，引發網友熱議和批評。湖北省紅十字會昨日回應，稱工作失誤，並將「N95口罩36,000個」更正為「KN95口罩36,000個」。《人民日報》評論指，不怕失誤，就怕失守。大疫當前，大愛噴湧，公信力破壞容易修復難，更需經得起審視。

香港文匯報記者 馬靜 北京報道

1月30日，「武漢協和醫院醫療物資不是告急，而是即將全部用盡」的新聞引發廣泛關注，多個正奮戰在一線的醫護人員通過微博發佈求助信息，懇求醫用物資。同日，湖北省紅十字會分別在「博愛前楚」微信公眾號和門戶網站上公佈了第一批次防控新型冠狀肺炎捐贈物資使用情況。其中第十條顯示武漢市協和醫院被分配到來自陝西捐贈的3,000個口罩，而第十四條顯示，有36,000個N95口罩被分給武漢仁愛醫院及武漢天祐醫院兩家醫院，兩家醫院分別獲得16,000個。

網友質疑鄂紅會分配不公

湖北省紅十字會物資使用情況表發佈後在網絡炸了鍋，眾多網友紛紛指責湖北省紅十字會分配捐贈物資不公，更有網友曝光其中武漢仁愛醫院是一家「莆田系」醫院。許多官方媒體也予以報道，並督促湖北省紅十字會作出回應。

面對網友質疑，湖北省紅十字會昨日發表聲明，就此回應稱，對有關信息進行了覆核，發現確因工作失誤導致公開的信息不準確。現將捐贈的「N95口罩36,000個」更正為「KN95口罩36,000個」，其流向「武漢仁愛醫院1.6萬、武漢天祐醫院1.6萬」更正為「武漢仁愛醫院1.8萬個、武漢天祐醫院1.8萬個」。

這份聲明解釋說，愛心企業向湖北省紅十字會捐贈36,000個KN95口罩。



湖北省紅十字會昨日發表聲明，回應網友質疑。不過落款日期出錯，再遭網友炮轟。網上圖片

經向衛生健康部門了解，該型號產品不能用於新肺炎治療定點醫院一線醫護人員防護，但可用於普通防護。對此聲明，網友們並不買賬，在評論中繼續指責湖北省紅十字會分配不公，沒有考慮到真正有需要的一線醫護人員，透明度欠缺。有網友稱，紅十字會應該是社會的良心，而不是讓社會涼心。更多網友表示，捐款捐物再也不會通過紅十字會。

還有網友質疑湖北省紅十字會對N95口罩和KN95口罩的區別缺乏了解，並轉發了媒體採訪3M技術人員的介紹，技術人員認為，N95口罩是美國NIOSH（美國國家職業安全衛生研究所，National Institute for Occupational Safety and Health）認證，非油性顆粒物過濾效率95%。KN95口罩符合中國GB 2626 強制性標準，非油性顆粒物過濾效率95%。這兩種口罩與醫用防護口罩的過濾效率的測試方法一模一樣，所以過濾效率級別一致。



為應對新型冠狀病毒感染，黑龍江省多家生產消毒產品的公司召回員工，以滿負荷生產，確保供應穩定。圖為昨日哈爾濱市一家公司的工人在生產消毒水車間內。新華社

院方稱口罩僅作一般防護

《人民日報》發表評論指出，不怕失誤，就怕失守。評論稱，一句「工作失誤」，並未打消輿論疑問。一筆筆善款善物背後，就是一顆顆滾燙的愛心，容不得蒙塵，更容不得蒙蔽。每一筆款物抵達該抵達的地方，盡快解決醫生的燃眉之急，才不會辜負愛心。大疫當前，大愛噴湧，公信力破壞容易修復難，更需經得起審視。

接到1.8萬個KN95口罩的武漢仁愛醫院院長熊怡祥昨日接受媒體訪問回應是次口罩風波，稱自己到處求援才領到1.8萬個KN95口罩。他對媒體表示，N95是二級防護口罩，KN95是一般防護口罩，KN95肯定沒有N95好。領取口罩後，醫院將口罩發給了住院病人和家屬，也發給了職工，還包括附近居民。熊怡祥說，一共領到1.8萬個，大概用了1.2萬多個，還剩6,000個。

一線熱點

痊癒患者有二次感染風險

◆ 中日友好醫院肺炎防治專家組組長詹慶元在國家衛健委昨日舉行發佈會上表示，新型冠狀病毒肺炎已痊癒的患者依然有再感染風險，治癒患者仍要加強防護，同時要注意防治感冒。

◆ 詹慶元表示，從一般的病毒感染規律來看，病毒感染之後都會產生一定的抗體，對人體產生保護作用。但是有的抗體可能持續時間沒有那麼長，所以這些已經痊癒的患者還是有再感染的風險，因此治癒的患者應該加強防護。

◆ 詹慶元表示，對新型冠狀病毒感染，從臨

床上發現，主要還是累及肺，對輕症的患者應該沒有後遺症。但對極重的，非常非常重的極少數患者，可能會在較長時間內留下一點肺纖維化，需加強後期隨訪。

2月1日起購買火車票須提供乘車人手機號碼

◆ 為便於在需要時及時聯繫鐵路乘車旅客，自2月1日起，購票人須提供每一名乘車旅客本人使用的手機號碼，方可購票。未成年人、老年人等重点旅客以及無手機的旅客，可提供監護人或能及時聯繫的親友手機號碼；港澳台旅客、外籍旅客可提供電子郵箱。

來源：綜合記者劉凝哲及新華社報道

武漢回應紅會調撥物資疑問：周轉不快

香港文匯報訊 綜合《北京商報》、澎湃新聞及上游新聞報道，昨日21時，湖北省召開新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控工作新聞發佈會，通報全省疫情防控和最新進展情況。針對紅十字會接受了社會捐贈的大量物資，而醫院還是缺少物資的情況，武漢市政府黨組成員李強表示，一個重要原因是消耗量大於供應量。第二個原因是，捐贈的物資和急需的物資不是很好對應。同時，紅十字會的工作也存在問題，比如周轉不夠快，我們接下來會加以改進。

共收社會捐款25.86億

武漢市政府黨組成員李強表示，截至1月31日12時，武漢共收到社會捐款25.86億元（人民幣，下同），目前首批非定向社會捐助款已經使用8.4191億元。

截至1月30日，紅十字會共接收27筆社會捐贈的國內防疫急需物資，大類有口罩9,316箱，防護服74,122套，護目鏡80,456個，還有其他的藥品和醫療器械，捐贈物資是由指揮部根據各醫療機構的統一需求統一調撥。累計接受社會捐贈資金六億零八百零八萬元，目前已撥付一億五千八百五十九萬元，交由統籌部使用，已經撥付給受捐單位。下一步將加強信息統一發佈，加快捐贈物資的流轉，同時專款專物將依法依規依程序公

佈，同時歡迎社會各界監督。

口罩酒精供給不足

武漢市市長周先旺介紹，自1月23日，進出武漢通道暫時關閉後為保證在漢廣大市民基本生活和市場穩定，持續加強市場供應保障工作，目前各方面供應整體平穩。但他同時表示，目前仍存在着口罩、酒精、消毒液等供給不足的結構性矛盾。「與此同時，加大市場巡查和執法力度，對哄抬物價等行為零容忍，維護市場秩序。目前我們正全力組織外地貨源調運。隨着春節假期結束後，各地陸續復工復產，預計市場供應會有更大改善。目前我們蔬菜儲備、大宗商品儲備都是充足的。」



湖北省召開新型冠狀病毒感染的肺炎疫情防控工作新聞發佈會現場。網上圖片

曝武漢協和醫院自製口罩 院方指照片不實

香港文匯報訊 據上游新聞報道，昨日就網絡上公佈的武漢協和醫院醫生自製口罩等防護用品的相關圖片，華中科技大學同濟醫學院附屬協和醫院（以下稱武漢協和醫院）負責接受捐贈事宜的程女士稱這些照片不是協和醫院的，「沒有經過官方發佈的請不要輕信。」她對記者說，「捐贈的物資在源源不斷的送達醫院，但是臨床一線病人很多，（物資）消耗也很多。」

昨日下午15時14分許，微博用戶「Big-WayneWu」發佈微博稱：「物資緊缺，大戰當前，武漢協和醫院西區的一線老師們沒有條件創造條件也要上，淚目。」同時，在這條微博中發佈了四張醫生自製口罩、防護服的照片。

這條微博的截圖被包括人民日報官方微博賬戶在內的微博賬戶大量轉發，原博也有2,300餘個點讚。

昨日下午，武漢協和醫院負責接受捐贈事宜的程女士告訴記者，近幾日，捐贈的物資源源不斷地送達醫院，但是臨床一線病人很多，（物資）也在不斷消耗。」她未透露具體捐贈數量和消耗數量。

疾控中心回應論文質疑：人傳人觀點是「回顧性推論」

香港文匯報訊 據中新社報道，近日，一份由中國疾病預防控制中心等多家中國研究機構的相關專業人員共同發表的有關新型冠狀病毒的論文，因提出「2019年12月份即在密切接觸者中發生了人際傳播」的觀點引發高度關注。中國疾控中心昨日就此回應表示，論文內容係回顧性分析，所有病例在論文撰寫前已向社會公佈。

當日，中國疾病預防控制中心在關於在新英格蘭醫學雜誌（The New England Journal of Medicine）發表文章的說明中指出，2020年1月29日，中國疾病預防控制中心、湖北省疾病預防控制中心等單位有關專業人員共同在新英格蘭醫學雜誌發表了題為《新型冠狀病毒感染的肺炎在中國武漢的初期傳播動力學》的論文，有網友提出質疑。現將有關情況說明如下：

一、論文是根據截至2020年1月23日上報的425例確診病例（包括15名醫務人員）所做的回顧性分析，所有病例在論文撰寫前已向社會公佈。論文中提及的15名醫務人員感染病例，分別由中國國家衛健委高級別專家組組長鍾南山於1月20日晚、武漢市衛健委於1月21日凌晨向社會公佈。

二、論文提出的「2019年12月份即在密切接觸者中發生了人際傳播」的觀點，是基於425例病例流行病學調查資料作出的回顧性推論。

三、論文是由來自中國疾病預防控制中心、湖北省疾病預防控制中心、香港大學等十幾個單位的專業人員共同完成。

四、及時在學術刊物發表調查結果，有助於國內外專業同行及時了解疾病的特徵，共同評估和研判疫情，改進防控策略。